



评论员观察

沂水的成功经验表明,对于“红白事”移风易俗,职能部门既要高度重视,更要注重因势利导。要做好“服务者”,而不是“大家长”。

婚俗“沂水样本”成在服务配套

本报评论员 朱文龙

今年5月份,山东省临沂市沂水县在全县倡导婚俗简约新风尚,提倡彩礼不超过1万元、喜宴不超过10桌、婚车不超过6辆,这是该县在移风易俗工作中创建“沂水样本”后又一引人瞩目的新举措。

结婚是人生大事,追求喜庆当属人之常情。但是在有些地方,婚礼却演变成了攀比的机会,不但让新人及其家人苦不堪言,对那些前来贺喜的人也造成了负担。很多人都不愿因为婚礼而增加家庭负担,但是由于婚礼本身的社交属性,又

不得不“碍于面子,只能随大流”。

这是一个亟待打破的“怪圈”,在今年5月份,民政部印发的《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》专门强调,“开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治,建立健全长效机制,推进社会风气好转。”从这个角度而言,沂水县所倡导的婚俗简约新风尚,不仅是贯彻民政部要求的必要之举,也是对当下人们渴望婚俗新风尚、破除陈规陋习诉求的有力回应。

纵览沂水倡导婚俗新风尚的措施,其中最大的亮点是职能部门

在根据群众的意见,设置彩礼、喜宴、婚车标准的同时,还推出了一系列配套措施,如组织镇、村成立了喜事新办志愿服务队,建立全镇适婚青年数据库,从彩礼、随礼、婚车、喜宴等方面提供服务,并动员婚庆公司、酒店、喜铺等婚庆服务商签订喜事新办折扣优惠协议。这一套“组合拳”打出之后,人们切切实实享受到了改革所带来的好处,不仅节省了一大笔开支,婚礼本应有的隆重仪式感也没有受到影响。这种“省钱省事又有面子”的事情,自然得到了人们广泛的认可和接受。目前,婚俗新风尚已在沂水当地

地蔚然成风。

沂水县的做法,给我们带来许多思考。如今,很多地方都在“红白事”上倡导移风易俗,但成效并不像沂水这样明显,究其原因,在于没有让群众感受到处处被服务的便利和实惠。在这个过程中,有些职能部门往往把自己定位为“大家长”,制定的规章往往与实际脱节,如,河南兰考县一个街道就曾经规定彩礼不得超2万元,索要过多以贩卖人口论处,这种牛不饮水强按头的做法自然很难得到拥护,也不持续。

沂水的成功经验表明,对于

“红白事”移风易俗,职能部门既要高度重视,更要注重因势利导。做好“服务者”,而不是“大家长”。对那些明显离谱的,民众自身无法承受、无法自行解决的“人情债”巨坑,该出手时就出手。至于其他的事情,要听从群众的呼声,站在群众的立场想问题、做决策,让群众真正感受到移风易俗的好处,只有这样,才能激发群众的积极性,最大化凝聚社会的共识,激活“红白事”革新的内生动力。

投稿信箱:

qilupinglun@sina.com

公民论坛

“健康比成绩更重要”是常识更该是共识

张海英

又到一年开学季。9月1日晚8时,每年新学期伊始的例行节目《开学第一课》在央视综合频道播出。今年的“第一课”因新冠疫情显得有些特别,钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇、张文宏等抗击疫情中耳熟能详的英雄走进“课堂”,与孩子们分享成长经验,让孩子们学会敬畏生命,学会勇敢与担当。

在今年“第一课”中,钟南山院士掷地有声地说:“人的命是最重要的!我们保住了这么多人的命,这是我们最大人权的表

现!”这段话很快冲上热搜,原因就在于重申了一个重要常识,即人权虽有丰富内涵,但生命权是最基本、最重要的人权。

上述专家的“分享”,都给电视机前的观众留下了深刻印象。其中,张文宏医生所说的“健康比成绩更重要”,对学生观众来说,通俗易懂且密切相关。其实,这是很多人都懂、舆论常提的一个常识,因为健康是一切的基础,当然比成绩更重要。但从现实情况来看,重成绩不重健康的现象,在很多学校和家庭都存在,亟需纠正。

比如说学校方面,很多学校

过去只重视语数外主科目,却不重视体育科目,主要原因是,教育部门以统考成绩来评价学校,学校以成绩来评价教师,并以成绩来评定教师绩效工资。其结果是,因为缺乏体育锻炼,学生的近视率、肥胖率都呈上升趋势。这需要有关部门、学校纠正“唯成绩论”的思想,真正把学生健康置于成绩之上。

再比如说家庭方面,多年来很多家长受到“不输在起跑线”的影响,给孩子报了很多提高考试成绩的校外培训班,无论是每天放学后还是周末,孩子的大部分时间都被

各种培训班占用,自然没有时间、精力参加户外健身活动。即学生近视率、肥胖率上升都与缺乏户外锻炼和健康的生活方式有关,家长也有不可推卸的责任。

另外,部分学生在以成绩为导向的推动下,更是将分数视为“命根”。举例来说,学生要竞选班干部、学习委员、课代表等,都是以成绩为前提的。也就是说,只有教育部门、学校、教师、家长、学生改变以往不正确的思想和做法,对“健康比成绩更重要”形成广泛共识,且采取有效措施来体现健康第一,才能让学生实现健康目

标。

让人欣慰的是,越来越多的地方把体育成绩纳入中考,“逼”出了学生“健身热”。有家长坦言,一定要把孩子的体育成绩补上去。不然,中考的50分体育考试想拿满分根本没戏。可见,中考改革的“指挥棒”作用很明显。但也要意识到,体育考试在中考中占分不高,而且,高考对于体育的“指挥棒”作用还没有发挥出来。

一旦中考、高考双双重视体育,有关方面严格落实学生健康指标,我们才能说终于实现了“健康比成绩更重要”。

甜蜜,他用妻子生日投注双色球中700万大奖 惊险,打票时距当期双色球停止销售仅剩3秒

8月6日晚,双色球第2020073期开奖,当晚开出一等奖8注,单注奖金7005129元。我省潍坊彩友周先生(化姓)凭借一张10元5注机选单式号码的彩票中其中1注一等奖。近日,周先生携妻子一起现身领奖。

理性玩彩舒缓生活压力

周先生说,对于他而言,福彩就像一位亲密的朋友,陪伴着他从青年走到中年,从孑然一身到如今家有贤妻、儿女双全。“跟



她刚认识那会,她就知道我玩彩。成家后,我主外她主内,生活的压力有时候会让我很疲惫,她见我一直把玩彩当作舒缓压力的一种方式,也很支持我,我很庆幸有她这么一位“贤内助”。

玩了这么多年的福彩游戏,周先生一直保持着理性玩彩的好习惯。不仅如此,他还把对妻子的那份深情带到了彩票游戏里。“近年来,我主要买双色球,每次选号都会固定两个数字‘3’和‘29’,因为这是媳妇的生日,其余号码则是机选。”

压哨购彩绝杀百万大奖

根据周先生出示的中奖彩票,该票的出票时间与当期双色球销售截止时间仅仅相差3秒。这让工作人员不禁替他捏了一把汗,稍有延误就只能任由百万大奖从指间溜走。然而,周先生看待此事的态度却相当淡定,“平时有空的时候期期不落,有时候买得早一点,有时候晚一点,但像这次这么晚还是头一次。如果那天进站错过了销

售时间,我会觉得有点遗憾。”

6日晚间,周先生还观看了双色球摇奖直播,看到自己中得一等奖,第一时间就把喜讯分享给了妻子。为了感谢妻子多年来对自己的支持,他与妻子一起来到福彩中心办理了领奖手续。

领奖后,周先生表示,玩彩已经成为他生活中必不可少的一部分,今后还将继续用妻子的生日作为投注号码,保持一颗平常心,理性玩彩。

(王晓峰)

烟台市福彩中心 开展创城志愿服务活动

在全国文明城市创建攻坚冲刺阶段,为营造“干净、卫生、文明、和谐”的社区环境,8月29日,烟台市福彩中心组织党员和志愿者利用周末时间到“双报到”社区——芝罘区大海阳社区开展卫生清理志愿服务活动,全方位参与创城工作,自觉争做文明城市创建的践行者、引领者和推动者,让“党建引领·为福添彩”旗帜映红社区。

因连日风雨天气,社区绿化带和休闲区内杂草丛生,福彩志愿者们在社区居委会的统一安排下,重点针

对背街小巷的卫生死角,绿化带内积存的垃圾等处进行彻底清理。经过大家的共同努力,绿化带的杂草及人行道上的烟头、废纸等垃圾被清扫得干干净净,周边环境焕然一新,赢得了附近休闲纳凉居民们的称赞,以实际行动践行了“我为文明城市添光彩”的责任和担当。

今年以来,烟台市福彩中心坚持“党建引领·为福添彩”品牌引领,聚焦创建全面过硬支部,广大党员干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,把忠诚体现到岗位上、落实到行动中,常态化开展社区“双报到”志愿服务活动,为居民送去实实在在的服务,不仅展示了福彩风采,也使党员和群众的联系更加紧密。(肖婧)

喜欢“尝鲜”

济宁彩民邂逅“鹊桥会”刮刮乐50万大奖

七夕浪漫主题即开票“鹊桥会”自上市以来,便以其票面精美、寓意有爱、奖金丰硕等特点受到广大彩友的追捧。8月27日,济宁市37082722号福彩销售站传来中奖喜讯,彩友刘先生(化姓)幸运摘得刮刮乐“鹊桥会”的桂冠,喜获头奖50万元。

据悉,刘先生玩彩已有十年之久,是福彩不折不扣的“铁杆粉丝”。中奖当天,他和往常一样晚饭后外出散步,路过37082722号福彩站时,习惯性地进去机选了5注双色球。“平时我玩双色球的频率更高,几乎期期不落,偶尔才买

几张刮刮乐试试手气,这次能邂逅‘鹊桥会’送来的大奖实属偶然。”刘先生满脸喜悦地回忆道,“当时站里有几位彩民正玩刮刮乐新票‘鹊桥会’,欢笑声此起彼伏,很是热闹。我一向喜欢‘尝鲜’,钟爱从新票中获得新的游戏体验的感觉,索性拿了5张碰碰运气,万万没想到最后一张竟刮出了50万大奖,太意外了!”

兑奖后,刘先生直言这是自己人生的第一个大奖,感觉格外幸福。至于奖金的具体用途,刘先生笑着表示,还要和家人商议后再决定。(王婷)

